评论•专栏 新民晚報



新民时论

服务业尤其要培育诚信的价值观

外地一位耄耋老人怀揣 存单去银行领多年前的定活 两便存款,不料被告知"超过 15年的存款单就不好承认 了"。最近不断看到类似消 息,消息引发网民热议。其实 各行各业对被服务者不讲诚 信的事 生活中并不鲜见 这 也显出培育和践行社会主义 核心价值观的现实紧迫性。

社会主义核心价值观倡 导诚信守约,诚信才能更好 地推动社会主义市场经济的 健康发展。市场经济是信用 经济、契约经济。离开了诚信 守约, 市场经济就无法正常 运行。自古以来,诚信守约始 终被奉为人类的美德。但在 现代市场经济社会中,诚信 守约的重要性更为凸显。诚 信守约被称为"帝王法则" 是丝毫不为过的。无论是企 业、政府,或是个体,都要做 到诚实守约。

诚信是道德约束 但信

用是法律规范。因此,储户把 钱存到银行, 就与银行形成 了合同契约关系。储户和银 行双方都应该根据合同契 约,履行义务,主张权利。有 的新闻媒体说得好,"存单虽 老, 权责关系却未曾泛黄"。 笔者建议再补充一句:"诚信 守约决不可丢。"银行如不及

时为这位老人办理取款手 续,有悖诚信守约精神,必然 引来社会舆论的道德谴责. 使银行的声誉受损。因此,法 律是核心价值观建设的基 底,用法律约束信用关系,对 诚信建设能起到非常重要的

中国自古以来, 都十分 重视诚信守约在人格塑造、 待人处事、社会管理中的作 用。流传在民间的"一诺值千 金"之说,是这种作用的生动 表达。国外也有相近的格言, 例如"诚信是最好的策略" 要使诚实守信为更多的社会 成员所认同、践行,就必须建 立良好的道德风尚, 健全和 完善制度的安排, 让诚信者 得到社会的褒奖, 让失信者 受到社会的惩戒。

人们常常会追问, 为什

么社会中一些失信者会青云 直上,发大财、做大官? 失信 行为的背后其实是价值观的 误区。最近一批腐败分子相 继落马, 权力正在被关进笼 子。市场经济中,功利的考量 是人们最强的驱动力,但不 是最好的驱动力。对功利的 过度追求, 必然会跨越诚信 的道德底线,以致见利忘义, 其至坠入犯罪的深渊。而人 们对道德理想的追求是最好

的驱动力,内心对道德人格 的坚守是诚实守信的精神支 柱。市场经济不能否定功利 的作用 但语求功利要有底 线,这样,把最强的动力与最 好的动力结合起来,诚信守 约才有坚实的基础。

倡导诚信守约 培育和 践行社会主义核心价值观是 一项系统工程。在大数据时 代,要做好这项工作,必须重 视技术的专持。 上海在建立 社会征信系统方面做了大量 的工作, 并获得了良好的效 果。2013年,运用征信系统 治理地铁逃票, 使地铁逃票 人数下降 50%。失信者的不

良行为被征信系统记录,将 影响其升学、就业、信贷、生 产经营、个人消费。信息记录 是教育,也是引导,将为塑造 恪守诚信的社会环境提供强

各行各业都应该讲诚信, 服务业尤其要培育诚信的价 值观。在各行各业,都有诚信 守约的人和事,它们代表着社 会生活的正能量,是社会发展 的主流和未来 要在社会中盲 传和学习这些先进事迹,使 每位公民自觉提高认识,并 将诚信守约诉诸行动。(作者 为中国伦理学会副会长,上 海师范大学教授)

受贿者 的智慧

结舌者言

9月11日,《重庆晨报》 报道一大型国企的高管菌 龙,任职期间零零碎碎,总计 受贿 60 万元,事后坦言:"侥 幸心理就是一副慢性毒药!"

上个月, 甘肃酒泉市政 协主席杨林因受贿被法院一 审判处无期徒刑, 媒体认为 他在受贿时有"从众心理、安 慰心理、侥幸心理"心态。

今年2月份,公安部正 式公布 2013 年十大经济犯 罪案件,其中英国制药巨头 葛兰素史克在华行贿案位 居榜首。有媒体总结教训, 认为"首先应让药企不再对 自己的违法违规行为心存

几乎任何受贿案中,受 贿者或行贿者都认为,自己 的犯罪行为"天知、地知、你 知、我知",因此存在不被发 现的"侥幸"心理,被查出来 的可能性很小。如果把受贿 看成赌博押注, 虽不至于万 无一失,至少赢面很大。

不过细加盘算, 受贿者 不被发现实际上有两个"约 束条件":第一,行贿者需要 一辈子平安无事, 没有被有 司盯上。反之,他们很可能把 受贿者咬出来。第二,被咬出 来后,上级不加追究。而不加 追究的条件,就是上级与自 己沆瀣一气。但天下哪有-成不变的上下级关系呢?

而且这两个"约束条件" 缺一不可, 其中行贿者是否 会"出事"尤为重要,这也是 一些受贿者一旦听说行贿者 被调查。立刻惶惶如丧家之 犬的原因。很多受贿者试图 从行贿者赌咒发誓的保密诺 言中寻求安慰, 其实不过是 自欺欺人而已

对行贿者看得异常清楚 的,可能还是韩非子。在《韩 非子》一书中,记载着一个受 贿者对行贿者的清醒认识。

话说晋国 (辖地在今天 的山西)的末代贵族中行文 子逃亡的时候, 路过一座县 城,一个随从说:"这里的啬 夫(大概相当于副县长)是您 以前的部下 要不我们到他 家里去休息休息,等待后面 跟来的辎重车?

中行文子说道:"我曾经 喜欢音乐,这个人就送给我 一把鸣琴;我喜欢佩戴玉饰, 这个人就送给我一只玉环。 这个人用这种方式, 助长我 的过失。他当初用这些东西 来博取我的好感,现在一定 会把我送给别人, 博取别人

一行人于是立刻离开了 这座县城。这个 高夫后来果 然没收了跟来的辎重车,把 它献给了他的主子。

在这个故事中,韩非子 没有言明中行文子当初在 接受啬夫的礼物时,是否就 已经知道这名啬夫心术不 正。不过从中行文子在丧乱 之际 并没有慌不择路胡乱 投靠,而是冷静而准确地分 析这个人,并且果断奔逃, 说明它对啬夫的基本看法 并非临时辨析,而是早就看 透了这个人随时准备出卖

这则故事说明, 行贿者 和受贿者之间, 都是在冷静 地权衡利益所在, 双方心知 肚明,各取所需。所有承诺都 是靠不住的,行贿者是否"出 卖"受贿者,不是靠其是否信 守诺言,而是看是否值得"出 卖"。从这个角度来说,中行 文子真是一个富有"智慧"和 "洞见"的受贿者。

人生之有趣和无奈,在 于有很多不确定性。受贿者 在这种不确定性面前,一旦 接受贿赂, 就把自己的命运 交给了别人 他的未来要么 侥幸,要么豪赌,人生不确定 性人为增加, 其心理负担无 疑要比常人更大, 这就是很 多受贿者一旦被抓, 反而如 释重负的原因。

文化基因 的涵煦



北窗絮语

教师节前夕, 习近平 总书记在北师大全国课程 标准展台上表示:"我很不 赞成把古代经典诗词和 散文从课本中去掉,'去 中国化'是很悲哀的。应该 把这些经典嵌在学生脑子 里,成为中华民族文化的

第二天,9月10日, 不出所料, 有的电视新闻 里就有一批小学生在镜头 前"之乎者也"起来,一个 小女孩竟然用"举世不师, 故道益离"作赠言,献给讲 台前的老师。我一百度,果 然, 柳宗元这句牢骚满腹 的话给贴了搜索标签:"赞 美老师的名言"。类似的还 有李商隐那句"春蚕到死 丝方尽, 蜡炬成灰泪始干' -可这根本不是赞美老 师的呀!

趋附一时风尚, 断章 取义,生搬硬套,临阵凑出 一番热爱传统文化的架 势,试问如此做法,距习近 平"嵌入文化基因"的要 求. 相去几何?只恐不仅 难以奏效,更容易给身在 此山中的学生一种错觉: 古诗文就是拿来过节装

装点好歹还算有点实 用性,接近生活,而长期以 来,由于语文教育的僵化 路线, 古诗文在不少学生 的心中,就是死记硬背的 一道道题、一张张卷,老师 说这里是"表现了作者崇 高的理想",就不允许你认 为是他"流露出对爱情的 渴望"。古人之义、理、情、 思,随着世易时移,本就需 要今人下一番功夫才能体 会。有时,光靠知性方面的 努力还不够,须"读万卷 书,行万里路"后,差可求 得些许。只是横空加上这 么一层应试的铁幕, 隔人

千里,要做好"文化基因" 的培育,委实任重道远,非 朝夕跃进可成。

就在"文化基因"论有 待正确解读与有力执行之 际, 习近平在专机飞往塔 吉克斯坦的万米高空,很 有感触地告诉记者:"古诗 文经典已融入中华民族的 血脉,成了我们的基因。我 们现在一说话就蹦出来的 那些东西, 都是小时候记 下的。语文课应该学古诗 文经典, 把中华民族优秀 传统文化不断传承下去。 在我看来,这就是说,传统 文化的精髓既要"接地 气",融入我们的日常生活 中,更要"高大上",升华为 中华民族的文化身份认同

如何读好古诗文."振 其徽烈" 要提上国家文 化、教育政策的议事日程. 刻不容缓。这将不再是零 敲碎打式地逢端午、遇中 秋, 找三五稚童来在舞台 上、荧屏前,字正腔圆来两 句"路漫漫其修远兮"、"低 头思故乡",而是要在整座 文字般若的灵山之中,深 挖出与社会主义核心价值 观相契合的思想宝藏,以 此凝聚海内外炎黄子孙, 戮力齐心投入崛起复兴的

千里之行,始于足下 要实现这一远大目标,离 不开"认真"、"踏实"。切不 能沦为面子工程、形象任 务,折腾一阵,懈怠多年。

写到这里, 不禁想起 欧阳修的《丰乐亭记》:"孰 知上之功德,休养生息,涵 煦于百年之深也。"历史经 验告诉我们,小到个人,大 到民族,其格调靠积淀,其 品行重修为。照此想来, 习近平最近两度提倡的 中华传统"文化基因"。不 正需要我们戒绝时代泛滥 的浮躁,静心努力地去"涵

煦"吗?

还有多少高玉伦 潜行乡野



杀警越狱的最后一名 逃犯高玉伦终于束手就擒。 10 天里,他潜行青纱帐,从 一片玉米地到另一片玉米 地,从一个山头到另一个山 头。不是饿急了,他不会铤 而走险地到亲戚家觅食 被 捆住送官。

50岁的高玉伦,用他 母亲的话说,是整出了"惊 天动地的大浪",惊了全国 人民的眼球。

然而,就算高玉伦没折 腾最后这一出杀出囹圄的 戏码儿,他的残忍也惊世骇 俗,只是,这残忍只会惊扰 黑龙江省哈尔滨市延寿县 延河镇万宝村的平静生活, 那是外人听不见的黑暗故 事, 仅仅因为妻子做饭晚 了,就暴怒恚骂,逼得她仰 药自尽:仅仅因为同村的村 民说了一句"我要给我的孙 女儿买楼"让他觉得显摆 而不爽,就用杀猪刀捅死了 他……喝了酒就张牙舞爪 耍魔怔,连亲生母亲平时都 不敢在他身边儿呆。还有 他那两个同时越狱的"狱 友":李海伟没上完初中就 辍学,性格残暴,殴打妻子, 虐待父亲,把父亲的牙都打 没了,妻子受不了而离婚, 结果他因为怀疑某宾馆服 务员与前妻相恋,便动手砍 人。王大民,因抢劫入狱18 年,出来后因土地纠纷冲进 村民家疯狂打砸,把人家的 老人当场吓死....

这些乡村暴力离我们 的生活太过遥远,平时并不 为人注意。但是,一旦哪个 村庄不幸摊上一个"高玉 伦",那便是这个村子的噩 梦 只要没出人命 没被擎 察带走,村民们和他的亲人 们就都活得提心吊胆,命若

中国乡村的现实窘境, 远非贫困二字所能涵盖。

城市化、城镇化不管在中国 还是在世界都是一个不可逆 的趋势。然而,长期形成的城 乡二元体制和户籍制度的限 制, 使这个世界性难题在中 国呈现得更为突出和棘手 此前,我们常常关注的是它 带来的经济困境,比如农村 土地抛荒、农民高龄化、农 业孱弱化倾向,其实,与此相 关联的人文困境与社会管理 困境更令人忧心。乡村脆弱 的安全防线正在大口吞噬 着中国农民的幸福感

随着乡村青壮年劳动 力大量外出务工,农村空心 化现象严重。久而久之,村 民的自我防范能力与官方 治安联防能力都在不断削 弱。生性残暴的高玉伦们, 在安全防线脆弱的村庄,如 入无人之境, 伤人害命,无 法无天 宁靖和谐的乡村成 了被安全遗忘的角落。在不 少偏远地区,受害人连环失 踪竟乏人过问,妇孺被侵害 达上百起才引起重视。乡村 安全感在不断消解,农村基 本安全保障的防线正面临 失守的危险。

切莫以为 这和我们无 关。自古以来,家国之乱,往 往起于乡野,起于细故,起于 某个不起眼的小人物的冲冠 一怒。乡野本是每一个中国 人的故乡, 是国人寄存安全 感的辽阔后方, 战乱时避难 乡村,和平时安适郊游。那里 有"价喧归浣女,莲动下渔 舟"的温存旖旎,也有"渡头 余落日, 墟里上孤烟"的壮 阔清奇,更有"夜不闭户,路 不拾遗"的安逸踏实…… "君言不得意, 归卧南山 陲"、"礼失求诸野"——那 本来是我们最深厚、最可 靠、最安宁的精神家园。 杀警越狱的故事,不能

随着三个凶犯的归案即告 终结。需要警惕并系统性防 范的, 是无数仍在潜行、仍 在不断撕破"万宝村"安全 感的高玉伦们……